

рабочими, крестьянами и казаками Российской Федеративной Советской Республики, с одной стороны, и чехословаками, обманутыми русской контрреволюционной буржуазией, с другой.

Никогда и нигде Советская власть не имела намерения не только уничтожить чехословаков, но даже воспрепятствовать их передвижению во Францию.

Творимое в настоящее время пролитие братской крови есть результат преступной политики русских и иностранных капиталистов, задавшихся целью свергнуть в России власть трудящихся, для чего они путем обмана и провокации и создали настоящую братоубийственную войну.

Совесть трудящихся: рабочих, крестьян и казаков чиста. Они неповинны в пролитой и проливаемой чехословацкой крови. Поэтому Дальневосточный Совет Народных Комиссаров еще раз подтверждает, что он с готовностью пойдет навстречу справедливым требованиям чехословаков, если они, поняв, наконец, что их спровоцировали и ввели в заблуждение, бросят оружие, поднятое ими против Советов, против власти трудящегося люда.

Отвечая по пунктам вашего запроса от 10 августа с. г., Дальневосточный Совет Народных Комиссаров заявляет:

1. Что им будут приняты меры к возможно скорейшему передвижению чехословаков в пределах Российской республики для дальнейшей их отправки средствами союзников на французский фронт на условиях, выработанных мирной делегацией, состоящей из представителей Советской власти и от чехословацкого совета.

2. Всем чехословакам, отказавшимся от борьбы с Советской властью, остающимся почему-либо в пределах Российской республики и не находящимися в составе войсковых частей, впредь до окончания мировой войны и после нее дается гарантия в неприменении каких-либо репрессий со стороны Советской власти, гарантируется свободный переход в русское гражданство и полная свобода передвижений и занятий в пределах Российской Федеративной Советской Республики наравне с прочими русскими гражданами.

За председателя Дальневосточного Совета Народных
Комиссаров Калнин
Секретарь Совета Бушуев

«Дальневосточные известия» (Хабаровск), 15 августа 1918 г.

140

Из протокола заседания филиала Чехословацкого национального совета в России по поводу создания Уральского областного правительства¹

Челябинск

17 августа 1918 г.

... 2. Павлу делает сообщение о политическом положении.

Политическая обстановка в Екатеринбурге неспокойная в основном потому, что Войцеховский допустил назначение русского коменданта города и русского начальника гарнизона. Последний был даже назначен Сибирским правительством. Если бы с самого начала был чешский

командант, то он смог бы обеспечить порядок и здесь. Вообще наблюдается стремление определенных кругов потеснить нас за счет русских (в штабе Уральского фронта сейчас почти одни русские). Необходимо назначить комендантом города чеха. Мы телеграфировали Сибирскому правительству через президиум филиала Чехословацкого национального совета и предложили ему отозвать начальника гарнизона князя Галицына с тем, чтобы нам не нужно было самим смешать его с этого поста. Однако телеграмма не была получена филиалом Чехословацкого национального совета.

На совещаниях, которые Павлу и консулы союзных государств имели с отдельными русскими деятелями, была достигнута договоренность о создании нового Уральского правительства. Дипломатические представители других государств, а также Аргунов, Брешко-Брешковская и др., после долгих совещаний высказались за создание такого нового областного правительства. Сам Павлу также высказывается за это, но передает вопрос на рассмотрение пленума филиала ЧНС.

Согласно первоначальному проекту Уральское областное правительство должно было находиться в подчинении Сибирского правительства. В Сибирском правительстве был предусмотрен «главноуполномоченный по делам Урала» в ранге помощника министра (им был назначен министр финансов Иван Михайлов), который должен следить за законностью действий Уральского правительства и в отдельных случаях имел право вето. В соответствии с этим Урал низводился до простого уезда Сибири с несколько более широкими правомочиями. Поэтому мы высказались против такого решения вопроса.

Новое правительство, которое должно быть создано (два кадета, 2 социал-демократа, 2 соц.-революционера, 1 национальный социалист, 2 беспартийных), имеет некоторые недостатки. Однако создание его имеет и свои преимущества:

1. Его программа после проведения некоторых изменений полностью соответствует нашему направлению.

2. Это правительство, экономически зависящее от других областей России и Сибири, будет вынуждено более, чем все другие, настаивать на ускоренном создании всероссийского правительства.

3. Урал является одной из автономных частей предполагаемой федеративной России, следовательно, создание такого областного правительства не противоречит будущему государственному устройству.

4. Существование такого правительства будет смягчать противоречия между другими двумя правительствами — сибирским и самарским², т. к. оба эти правительства сами никогда не договорились бы.

Уральское правительство не хочет конституироваться без нашего согласия и каждый свой шаг ставит в зависимость от нашей позиции в отношении его.

Хотя самарское и сибирское правительства встретят это с неудовольствием, однако должны будут смириться с фактом. Мы не выступаем инициаторами создания правительства, формирование которого, к сожалению, проходило без нашего участия.

Решение не является идеальным, но это единственный практический выход в данной ситуации.

Поэтому Павлу предлагает:

а) чтобы в ответ на официальное сообщение Уральского правительства о его создании филиал ЧНС послал приветствие с пожеланиями успехов в его работе.

б) чтобы в приказе «главнокомандующего» всеми вооруженными силами ген. Шокорова было объявлено о создании этого правительства.

*VHA, Praha, OČSNR, krab. Různé důležité dokumenty, sl. Omsk—Jekaterinburg.
Подлинник. Перевод с чешского.*

¹ Уральское областное правительство было создано в Екатеринбурге в августе 1918 г.

² Имеются в виду Временное Сибирское правительство (Дербера) и Самарский комитет членов Учредительного собрания (КОМУЧ).

141

Приказ председателя Чехословацкого национального совета Т. Г. Масарика добровольцам чехословацкого корпуса, в котором им предписывается остаться в России и действовать совместно с союзниками

[18 августа 1918 г.] *

К тем страданиям, которые вы испытали вначале как военнопленные, потом, когда вы дрались совместно с русской армией, и, наконец, когда вы выполняли общую работу с армией Украины, прибавились дни тяжелых испытаний; вы подверглись нападению со стороны тех, к которым всегда были лояльны и которым делали лишь добро. Вы выполняли свою задачу так, как вам предписывала ваша совесть и наша национальная программа. Вы начали борьбу и продолжали ее против всех не на жизнь, а на смерть, за свободу и независимость своей нации. Вы подверглись испытанию огнем и выдержали его прекрасно; сами без оружия, вы героически и победоносно противостояли вооруженным врагам. Все союзники, а ныне даже противники отдают должное вам, вашей верности и признают справедливость вашего дела. Перспектива путешествия вокруг света и связанные с ним величайшие трудности не сломили в вас решимости сражаться рядом с союзниками против общего неприятеля на земле Франции. Уже это научило всех искренне вас уважать, и ныне уже справедливо говорят о анабасисе чехословаков¹.

Наша тесно сплоченная нация верит в вас. Она надеется, что вы придадите ей новую силу в трудные времена, которые она переживает.

Я знаю, что вы готовы выполнить все свои задачи. Помните о том, что вы находитесь на территории народа, оставшегося лояльным по отношению к нам, народа, который, так же как и вы сами, является другом народа русского. Под влиянием обстоятельств вы должны остаться в России и действовать вместе с союзниками.

Нашиими врагами в России являются австрийцы и немцы, а также те одиночки и русские партии, которые объединились с ними против наших благородных союзников и против нас².

Наша армия является демократической армией так же, как и ее цели. То, что мы видели в России, научило нас, что чехословаки не имеют ничего общего с анархией и беспорядком. Вся моя надежда на вас и на вашего начальника ген. Дитерихса, вашего главнокоман-

* Приказ датируется по времени опубликования в газ. «Věstník východního čs. oddílu», č. 76, 18 srpna 1918.